

長期抗戰的經濟策略



戰叢刊第三十二種

人文教育館編印

抗戰叢刊第三十二種

長期抗戰的經濟策略

中山文化教育館編印

抗戰叢刊第三十二種
長期抗戰的經濟策略

歡迎翻印

著者 高 叔 康

編行者 中山文化教育館

總經售 上海雜誌公司

漢口總店 交通路六十二號

重慶 武庫街九七號

廣州 漢民北路 梧州 大中路

長沙 東長街 武昌 胡林翼路

宜昌 二馬路 西安 南院門

成都 祠堂街 昆明 華山南路

本刊重慶辦事處

重慶新市區中一路四德里廿一號

中華民國二十七年五月渝版

實價五分

抗戰叢刊緣起

野蠻殘暴的日本帝國主義者，又在屠殺我們的同胞侵佔我們的領土了。它的野心，不但在於亡我國家，滅我民族，并欲進而獨霸東亞征服世界。我們爲求民族生存，爲達世界和平目的，被逼而出以全面抗戰。在這全面抗戰的過程中每個人及每個團體都要盡它救亡禦侮的責任。本研究部平時根據總理遺教，研究國際上種種問題及復興民族各種方策，對於敵人內部的問題及抗戰時的各種策略尤爲注重。當此全面抗戰發動的時

會，我們不敢後人，是以有抗戰叢刊之發刊，我們感覺到要保障最後的勝利，抗戰指導者要多努力于下列幾種工作：

(一) 分析敵人的虛實，暴露敵人的弱點，使全國人民家喻戶曉，以增強我們民衆抗戰的決心及力量。

(二) 宣佈敵人的陰險，殘暴，和蠻橫，以強增民衆的同仇敵愾心理，鞏固我們的民族自衛營壘。

(三) 暴露侵略者的罪狀于世界人類之前，使天下人皆知有共滅此人類蠱賊之必要，共棄此瘋狂似的日本帝

國主義。

(四) 研究及計劃全面抗戰的方策，把偉大的人力和豐富的物力總動員起來，做成精密整個的組織，使我們的抗戰的營壘變成「金城湯池」一般，以達最後的勝利。

本研究部爲了上述幾種逼切的要求編印這種叢刊，供抗日民衆及民衆指導者參考。我們兩月來的抗戰已經證明「最後勝利終歸我們」了。我們能使四萬萬五千萬同胞敵愾同仇協力殺敵，這個最後的勝利當更有把握，民族復興可拭目以待。本館理事長孫哲生先生曾說過「抗戰到底民族必興，」這是代表我

全民族的堅強信念。我們更切盼同胞堅守 總理的遺教，「和平，奮鬥，救中國。」區區微忱，望海內外同胞多加贊助，多加指教！

中山文化教育館研究部啓 二六，十，三十。

長期抗戰的經濟策略

目錄

抗戰叢刊緣起

- 一 長期抗戰的基本意義……………（一）
- 二 經濟與戰爭……………（四）
- 三 敵人的經濟戰略……………（九）
- 四 我們應有的經濟戰略……………（一四）
- 五 結論……………（二七）

長期抗戰的經濟策略

高叔廉著

一 長期抗戰的基本意義

長期抗戰是我們抗日最基本的軍事戰略。究竟我們爲什麼要採取長期抗戰？憑什麼力量與敵人長期抗戰？就軍事準備說，敵人已有四五十年的準備，陸海，空軍的配備，早已是機械化，動力化，技術化的編成；而它的軍需工業的發達，足以供應現代大規模戰事的需要，實具有與世界任何強國作戰的力量。反觀我們的軍事準備，不過四五年；而且在這四五年中，內部有許多環境障礙我們軍事準備的進行，外部有許多的嚴重壓迫阻止我們軍事計劃的成功，重工業沒有基礎，現代新式兵器，有許多不能製造；以這樣薄弱的軍事準備與有長

期軍事準備的強悍敵人戰鬥，如何能爭取最後勝利？然而我們要採取長期抗戰，並不是以軍事準備的程度而決定勝負的條件，其重要的作用，在消耗敵人的軍實，減弱敵人的國力、戰事多延長一天，使敵人軍實多消耗一天；也就是使它的全部經濟走到總崩潰的階段更近一天。它多得中國一寸土地，要它多犧牲幾師團的兵力，多得中國一個城邑，要它多消耗千百萬元的火藥；直到它不能繼續支持戰鬥力，只有敗退，那時便是我們的勝利到來。

日本并不把中國看做它的強大敵人，它的強大敵人，是蘇聯和英，美；所以它的陸軍準備在對付蘇聯，海軍準備對付英，美。但它要征服四鄰的勁敵，必先征服其中的最弱者，以爲征服其他敵人的基礎；中國便是它首先要征服的弱者。現代中國決心長期抗戰，超過它軍事預定計劃之外，它不能不拿出對付蘇聯和英，美的海，陸，空軍的準備一部分來支持，這樣使它的軍事行動，溢

出了戰略範圍。即是滅弱它對其他敵人的軍事準備。它不能只與中國打這一仗而解決了它的對外戰爭，它還要繼續在國際上打更大的仗。中國的長期抗戰，一面使它對於中國問題得不到解決，一面使它再沒有力量打將來更大的仗，到了這個時候，它的敵人必乘其弱而攻之，它沒有不失敗的；它的失敗，即是我們的勝利成功。

現代戰爭，因為科學的進步，使用電氣，死光，毒氣等等戰鬥工具，可以殲滅戰區內無數的兵民；沒有廣大的民衆作預備隊，是不能繼續支持作戰。現代戰爭，需要物質過多，不但需要工業經濟的供給，且需要農業經濟的供給，沒有豐富的資源，是不能支持。中國有四萬萬五千萬的民衆，大於日本人口有八倍，長期抗戰的人力，是用之不竭。同時有廣大的土地，豐富的資源，大於日本二十幾倍；并不像資本主義經濟發達到了爛熟的國家，開發殆盡；沿海

幾省失陷，我們正好開發內地。這是我們的人力和物力已具備長期抗戰的基本條件。所以我們在初期軍事暫時的失敗，是早已打算了的事；只要有代價的失敗，能消耗敵人的軍隊和軍需，就是取得最後勝利的條件。因此，說到長期抗戰的基本意義，經濟戰略的成分，似乎要比軍事戰略的成分高些。

二 經濟與戰爭

歷史上一切的國際戰爭、無論其爆發的事實是什麼，歸根到底，不外是經濟為誘發戰爭最重要的因素；如殖民地的分割，市場的爭奪，資源的佔領，都是每一次國際戰爭的導火線。此次中日戰爭，其誘發的根本原因，當然也不能例外。日本要中國屈服為它的殖民地；所謂「工業本日，農業中國」，「銷納它的製成品，為它的工商業的附庸。中國不能容忍，所以起而抗戰，此次臨時時代

表大會宣言會說得明白：

無北方各省，則中國文化將歸於枯涸。至於物產，不特農產爲人民所資以爲生，礦產如煤如鐵，尤爲中國工業所憑藉，無北方各省，則中國之經濟無由發展以成爲現代之國家，卽無以自立於世界。故北方各省若不能保全，不特東北四省的問題永無合理解決之望，中國領土之全部，亦將淪胥以亡。吾人認此爲國家民族之最後關頭，其意義具如此。

可知此次中日戰爭主要的原由是由於經濟。同時經濟又是決定軍事戰略的基本條件。沒有重工業，就不能編成機械化的部隊；沒有廣大豐富的資源，就不能採取持久戰略。例如；日本對中國的侵略戰爭，何以要採取速戰速決？這是它的經濟條件決定的。日本是資源最貧乏的國家，國內市場窄狹，國際貿易依存性很大。換言之，它是要掠奪殖民地或殖民地國家的資源拿回去製成商品

再運銷海外，這種經濟機構，在平時已感受各國統制政策及經濟封鎖的困難，在戰時由於軍需生產的擴大，社會必要的生產量減少，勢必輸出激落，輸入增多，國際貿易的損失和國力的消耗，一天一天的趨於嚴重。日本去年入超金額，達六億四千八百零一萬圓。今年三個月，無論其如何統制輸出入，入超仍達六千五百九十萬圓。（見三月八日東京路透社電）另一方面，戰費膨大，赤字財政恐慌激化，去年的二十五億的「中國事件」費，已打完了；現在正用着四十億的新規「中國事件」費，這巨額的戰費，不外發行公債來彌補；發公債一面影響國民生活費的縮減，一面必然引起惡性通貨的膨脹，將成爲大戰中的德國第二。中國又是它數一數二的顧主，這個顧主現在不但不供養他，而且要消耗它。戰前七個月中對華輸出每月平均值一九，五〇〇，〇〇〇圓，抗戰後五個月內對華輸出每月平均數竟降至二，七〇〇，〇〇〇圓。（見國際貿易情報第

十八期）同時每月又須消耗軍費四億餘萬圓，（由它對「中國事件」費今年預算爲四十八億圓來推測），兩重損失，更加重它的經濟危機；這種危機，決不是由在華軍事勢力的擴大或暫時的勝利而得挽救；反之，它的經濟損失和恐慌隨着在華軍事勢力的擴大或暫時的勝利而更深刻化。所以它要採取速戰速決。

中國原是「破落戶」的經濟，舊有的並不完整，在抗戰中沿海幾個都市經濟的破壞和淪陷，也沒有多大的可惜：南方失去了上海，北方失去了天津，不但不減低我們的國力，反增強我們的抗戰力量，爲的是這些失陷的都市經濟不完全是中國的，所以根本也打擊不了中國抗戰的經濟力量。中國依然是農業經濟佔重大部分的國家，有無數千萬的農村，敵人不能普遍的，深入的，各個的加以破壞；既不能普遍的，深入的，各個的加以破壞，那麼我們在抗戰中所必需的生產，就可以長久支持，不致發生根本的動搖。

中國經濟不是有機的構成，所以某一部分的經濟破壞和某一部分的土地淪陷，並不能影響全部經濟的解體；中國經濟既是農業經濟佔重要成分，因為農業經濟散漫不集中，所受戰爭的影響，只是慢性的打擊。日本經濟不然。日本經濟已構成有機的體系，有機的經濟體系如一部機器然。機器某一件損壞和短缺的時候，其餘部分縱然完整，也不能繼續為有效的活動。例如有發電廠和電線，沒有燈泡是不能發光的；有了汽車，沒有汽油，是不能行駛的。假使日本失了神戶，大阪，它決不能像中國失了天津，上海一樣，依然能有強韌的戰鬥力。日本是工業經濟佔重要成分的國家，工業國家的經濟本身，是有機的經濟體系，有機的經濟體系，所受戰爭的影響，是急性的打擊。所以在平時能夠大量的迅速的增加生產，農業不如工業；在戰時能耐久犧牲，工業不如農業。這並不是說農業戰勝工業的意思，而是說農業和工業的本質在持久戰中所受

的打擊不同，並且日本工業經濟最脆弱，如前所述，原料和市場，必須求之於外，更受不了持久戰的打擊。

三 敵人的經濟戰略

然而我們的敵人，現在也是採取長期侵略戰爭；因為敵我在中國境內作戰，敵人肆意破壞我們的經濟，却奪我們的經濟；敵國的經濟脆弱，固然不能經受我們長期抗戰的打擊，但敵人現正企圖利用佔領區域內的中國經濟，開發中國的富源，為支持長期侵略戰爭的經濟。在日本三月召集的會議，即通過「華北開發公司」法案，資本為三萬萬五千萬圓，「華中振興公司」法案，資本為一萬萬五千萬圓，把華北和華中當做它的囊中物。據新聞報載；日對華北經濟最大企圖，係將舉凡華北任何生產事業，均置諸統制之下，任何私人事業，分別

予以收買或強制接管。並籌備二萬萬圓資本，在華北設立大規模之商辦航業公司，日遞信省航政局，對於此事之調查工作，業已完竣。華中方面，在上海籌備設立大規模的紡織工廠，竊佔蘇州河以北閩北各區域的我國工廠，同時製造華中華北的偽組織，設立偽「中國聯合準備銀行」，發行偽鈔，吸收法幣，調換我外匯基金，強迫我人民購買「日本公債」、沒索民間現金，這種「以華制華」的經濟戰略，能不能達到它的企圖，是另一問題；然其處心積慮的毒辣，可見一斑。另一方面用海軍封鎖中國的海岸綫，以切斷中國的國際交通，而實行經濟封鎖，使中國輸出和輸入的商品，感受交通的困難，不能照常輸出入；同時還想斷絕中國軍火的來源，減弱抗戰的力量，所以粵漢路的空襲，每天至少一次，以補它的封鎖的不及。

日本要在佔領區域內開發中國的富源、或是企圖恢復中國舊有的實業，在

日本金融資本的力量是不可能的。日本金融資本不過三百五十億元（見日本支那雜誌一九三七年五月號吉岡文六統一過程中的蔣政權的實體），平常社會資金活動，總是捉襟見肘，表現其後進資本主義國家金融的薄弱性；英國前年的軍備費十五億鎊，折合日金二百十五億圓，並不費很大的力量就能拮出來；日本時時爲着七八億的增加預算，搜羅一空，結果，不外增稅與發行公債，民間的資本爲政府吸收，政府的資財，又被振軍所消耗，現在國內的金庫存儲，一天減少一天，說不上有資本來開發中國的富源和恢復中國的實業，此其一。它在佔領區域內的偽組織，是由它的軍事來支持，軍事勢力不存在，偽組織的勢力當然也不能存在，在國際上決沒有那一個國家承認它的傀儡組織，自然也沒有那一個國家在其卵翼下的偽政府投資，以開發中國的富源和恢復舊有的實業，此其二。日本的金融資本家，對於中國的投資是與日本軍閥的意旨相左的；

例如「滿州開發」，「華北開發」，彼此發生過很大的糾紛，在金融資本家，認為可以投資的產業，爲軍閥官僚資本壟斷；不願意投資的產業，政府又指定投資。同時日本財閥認爲軍閥對於中國問題的意向，不能保障他們投資的安全；資本投下去，馬上變爲戰區，這是他們不願意做的。所以無論日本軍閥年來高喊「滿州開發」，「華北開發」，民間的金融資本家大半是觀望不前。何況在戰區的投資，更不可能，此其三。假如它在佔領區域「開發」或「振興」某種實業，無疑的要惹起日本內地實業的混亂：卽是使本國實業失了中國的市場，不能輸出。在過去滿州的炭礦公司，麵粉公司，化學工業的興起，使日本內地如此類的工業的市場大受打擊，這是很好的證明。此其四。日本侵佔滿州所預期的經濟利益，並未實現；反之，須消耗巨額的金錢維持該地駐軍，防禦游擊隊的活動；同樣的，日本要在今日的佔領區域內維持社會秩序安全，使它預期的經濟利益

，能在中國全面抗戰之下實現，更是幻想，此其五。此五者是日本在佔領區域內企圖開發或恢復中國經濟，有絕對不可能的理由與事實。

復次，日本能不能對中國全部的經濟封鎖？這個回答也是絕對的否定。日本對中國要整個經濟封鎖，不但要配備廣大的海軍，並且要配備廣大的陸軍，固然中國海軍力量薄弱，容易封鎖；但中國之西南與英法殖民地接壤，西北與蘇俄西北利亞連接，就地理的條件說，日本沒有方法隔斷中國的國際路線，此其一。英，美，法在中國有所謂「合法權蓋」，日本如不能把她們在遠東的經濟勢力完全驅逐出去，對中國的整個經濟封鎖便萬難成功，此其二。中國地大物博，著稱於世，沿海經濟縱然破壞，開發內地富源，仍可以自給自足，且中國是入超國家，奢侈品佔輸入洋貨中的重要位置，必需品並不感覺經濟封鎖的恐慌，此其三。基於此三者，日本要整個的封鎖中國經濟，已顯然不可能；雖每

天狂炸粵漢路，亦徒然暴露其橫暴而已！

雖然，日本不能在佔領區域內開發或恢復中國經濟，但它可以破壞中國經濟，掠奪中國經濟；雖不能對中國整個的經濟封鎖，但已使中國的國際交通不似向時的便利，這是事實。現在有幾個重要的都市，在它控制之下；有幾個重要的海關，中國政府不能行使職權，在這種情形之下，我們若要防備敵人的海盜行爲，改善國際的收支，支持長期抗戰的經濟，就不能不確立我們的經濟戰略。

四 我們應有的經濟戰略

經濟戰略是現代戰爭發展的一個重要特徵，可以使敵國的經濟解體，崩潰敵國的國家組織，使敵國戰爭行爲不可能，或發生戰爭的困難，加強加速軍事

戰略的功效。所以經濟戰略與軍事戰略在現代戰爭是相輔而行的，如車之兩輪，鳥之雙翼，有不可分離之妙。德國魯屯道爾夫（Rodendorf）說：「對外作戰時，經濟力量與軍事力量配合者勝，相離者敗，失之者亡」。（見日譯全體戰爭論）可知經濟戰與軍事戰是同樣的重要。從大戰中的德國被經濟封鎖，增加戰爭的困難，終致於失敗；國聯盟約規定經濟制裁為制止戰爭的有效方法看來，更可以顯見經濟戰略的作用。

如上所說，日本企圖在佔領區域內開發中國的富源或恢復中國舊有的實業，而且封鎖中國的海岸線，這種攻勢的經濟戰略，我們應該建立我們的經濟戰略來抵抗，打破它的經濟戰略，因而使它的軍事戰略亦隨之崩潰。然則我們的經濟戰略是什麼？應分做三方面來說：

1. 戰區方面 戰區的經濟戰略以堅壁清野為原則。敵人在失陷地和戰區內

，劫奪存糧，發行偽鈔，行使日幣，搜集五金器具，計劃開發富源等等，都是海盜的剽竊行爲，想利用佔領區域的中國經濟支持對中國長期侵略的戰時經濟，所以我們在戰區的經濟不要留有一點餘地爲敵人利用。例如：（一）食糧問題，敵人劫奪戰區的存糧，一面使我們民衆發生饑饉的恐慌，一面供給它前線的軍需。我們應先將戰區的存糧，指導人民分散，或運移後方存儲，或運出後方販賣，或作爲前線的軍需，或分散救濟難民。盡量實行分散的方法，使敵人不能得到一粒的利用。在第一期作戰的時候，對於這個問題，沒有顧慮周到。據說：前此江浙一帶退却時，有許多地方的農業倉庫和民間存糧，臨時未及遷移，不幸爲敵人所得，這是我們前車之鑑。（二）戰區內或失陷地的金融機關，應將所有的資金，遷移到後方的安全地帶，或獎勵投資於後方生產事業，戰區內的民間資金亦然。這樣使敵人控制法幣的數量減少，即是抵制敵

人破壞法幣換取外匯基金有效的方法。現在法幣發行額有十六億元，戰區和失陷的法幣數額要佔發行額大半數，政府應該盡量吸收到內地作爲開發各種產業的資本。有人說：這豈不是使後方的金融有發生通貨膨脹的危險？其實投資於生產事業，可以避免通貨膨脹的危險；因爲不是放在流通過程，而是放在生產事業上面，擴大資金的使用，變更社會的財富，只有通貨膨脹之利而無其害。

（三）戰區內的新式工廠，其生產工具，不但失陷後有被敵人利用生產的可能，且有被敵人的砲火和飛機轟炸的可能，也應該遷移，不留一鐵一錫爲敵人所得。如能將戰區內所有的財富，不論爲私人的抑或是團體的，不爲敵人攫奪利用，即是保全了國家實力少受損害，也就是給與敵人深入內地作戰的困難和打擊。然而要執行這些計劃，須由戰區司令長官及當地政府爲之提倡，指導，協助，使遷移轉徙不發生任何困難。假如不能事前遷移，亦不可留之資敵，在迫

不得已情形之下，毀之，火之，爲抗戰而焦土，也是應該。

其次，在戰區或失陷地，不僅要遷移我們的財物，並要運用軍事和政治的力量，積極的打破敵人的後方一切建設的企圖，使敵人沒有安定喘息的機會，達到開發和恢復的目的，這便要發動廣大的游擊戰爭，做襲擊，擾亂，疲憊敵人的工作，這就是說以軍事戰略而發展經濟戰略。一面又運用外交手段，策動國際勢力嚴厲制止敵人在佔領區域內一切經濟掠奪行爲，至少使之不能合作，以消極的態度反對；日本在金融技術上得不到國際上的援助，企圖開發佔領區域內之中國經濟，終是幻想。何況在佔領區域內有許多企業，或直接已由第三者來經營，或由中外合辦，日本如何能揮之使去？所以在戰區的經濟戰略，不外乎堅壁清野的防禦，軍事力量的破壞，與政治力量的打擊，日本縱然得到我們一寸土地，也就站不住腳，食之而不能下咽。

2. 國際方面 現代的經濟是世界的，國際的分業和相互的交換，已經是既成的機構；縱然現在有些國家，提倡「奧太基」和「不洛克」經濟，想減少自國經濟依存國際經濟的程度，極力做到自給自足，結果，陷於資源的欠缺，市場的窄狹，終不能澈底實現。中國是世界的一部份，中國經濟需要世界經濟的互助；世界經濟也需要中國經濟的供給，在平時如此，戰時更是如此。自抗戰以來，中國經濟與世界經濟的交換，因為在敵人半封鎖狀態之下，有許多的阻礙；同時敵人吸取佔領區域的法幣，調換外匯基金，企圖破壞法幣的信用，所以政府實行統制貿易與統制外匯，主要的原因，便是對付敵人這種毒計。統制外匯與統制貿易是有相互的關聯與因果作用，統制外匯是統制貿易最積極的方法，統制貿易是統制外匯最有效的手段。究竟應如何統制貿易與統制外匯？個人的意見，分別說明如下；

(甲) 統制貿易。在抗戰時期內統制貿易，必須用各種獎勵輸出的方法，換取我們需要的進口貨，限制奢侈品輸入減少貿易入超額，同時使中國商品在海外市場不致因戰爭的影響和敵人半封鎖狀態之下而喪失，所以我們戰時統制國際貿易，重在提倡輸出。在半封鎖狀態之下，國際路線，時被敵機空襲，重要關稅機關，不能行使職權，運輸已由政府統制，輸出的利潤亦不可測，因為有這些緣故，如果出口商得不到政府的獎勵和幫助，是不敢問津的。因此，戰時國際貿易，自然而然要由政府的統制和經營。

戰時政府經營國際貿易，是要犧牲利潤主義的，不管輸出商品利潤如何，只要能輸出一文是一文，就明知是虧本的買賣也得要做，一來是維持內部生產事業的存續，二來為購入必要品的抵償，此其一。中國在平時統制國際貿易就不容易實現，關稅行政不能自主，走私偷運，亦不勝防。在戰時統制貿易是迫

不得已，也正好藉着這個機會，改變國際貿易的內容而為提倡保護內地生產物正當的發展。這就是說，變更我們從來以原料品和農產物為輸出大宗，不使中國經濟永遠停滯於農業經濟階段，內地工業無由發達；統制貿易應有此種重要作用。固然不能馬上將原來的「胃口」變轉來，但應確定計劃，按步就班的提倡，精益求精的指導，以達到轉換的目的，此其二。中國一向是貿易入超的國家，貿易入超的抵償，惟一的是資本輸入，如在戰時的資本輸入既不能做到，輸出又不能增加，而購入必需品增多，則貿易必然入超。戰時貿易的入超與平時貿易入超是不同的，因為戰時輸入品大抵用在戰場，而戰時資本輸入的抵償，必然減少：所以戰時貿易入超危險性比較大。應量入為出，雖不能做到絕對平衡，但應使其相差甚微，此其三。現在政府設置貿易委員會，並拿出相當的資金來經營，誠是必要，希望注意以上三點。

(乙) 統制外匯 一般統制外匯的目的，不外防止本國資金的逃亡，抑制外匯價格的變動，改善國際收支。但中國戰時的統制外匯，還有一個重要作用，就是敵人成立「偽中國準備銀行」，發行偽鈔，「一方面實欲破壞我國法幣信用，以無價值不兌現之偽幣，供敵人在我國境內使用，一方面則欲以偽幣兌取我法幣，奪換我國外匯基金」。(財政部的聲明) 所以規定買賣外匯，改在政府所在地辦理，並指定中央銀行總行辦理外匯請核事宜，在香港設辦事處，上海設外匯通訊處，這是戰時金融必要的措置。通常統制外匯方法有間接的和直接的兩種，間接的，如限制進口，獎勵出口，物物交換等。直接的，如操縱匯兌，限制匯兌，對存賬項，匯兌劃賬等。然而中國戰時統制外匯還要注意以下幾點，第一，必須借助外商銀行的合作，一面使國際匯兌周滑的進行，一面使失陷地的外匯不致落在敵人之手。第二，把握法幣的價格為調整匯率的方法。

因爲法幣的價格上漲，卽是購買外匯的能力增加；法幣價格下跌，購買外匯的能力亦下跌——不使匯率有暴漲暴跌的現象，對於法幣政策連用應重新加以檢討。第三，應使華僑匯回本國的款項和出口貨所換回的外匯交由中國的銀行或政府指定外商銀行經手代儲，以資集中；同時使出口匯票亦集中於政府銀行，外匯的支出和收入，既能集中在政府銀行手裏，自然容易求得外匯的平衡。第四，統制外匯，不僅是統制外匯的本身就能完全解決，還須要其他與外匯有密切關聯的事業，幫助解決。例如使國內生產事業繁榮，增加輸出數量，一面外匯收入增加，一面外匯支出減少，所以發達產業，是根本有效的穩定外匯的方法。

如上所述，統制貿易與統制外匯，若能完全做到；不但可以避免敵人的封鎖和種種破壞的毒計，且可以增進內地的經濟利益，改變中國經濟向來的色彩

；由對外的統制而加強內部經濟的組織力量，正是一個好機會。

3. 後方建設 以堅壁清野抵抗敵人的經濟掠奪，以統制貿易與統制外匯打破敵人的封鎖和搗亂金融，算是防禦的，消極的經濟戰，我們還要有積極的經濟戰。積極的經濟戰是什麼？即是努力後方的經濟建設。

因為我們已有的經濟，不够供給我們持久抗戰的需要，而且沿海一帶的工商業，有許多被破壞。沒有戰時的建設，就沒有戰時經濟；沒有戰時經濟，就沒有持久戰的物力。尤其是我們的經濟建設，只有在一面前方抗戰，一面後方建設的當中，纔能完成。大家知道，自九一八事變以來，中國的經濟建設，有飛躍的進展，鐵路和公路的興築，幣制的統一，農村經濟的復興，在在使敵人看着紅眼，以為中國經濟建設成功，即是它侵華政策的失敗。所以要乘着「國難」的時機，發動大規模侵略中國戰爭，同時在戰爭中盡量轟炸中國的「羽毛未豐」的時候，

新式工廠，可以證明敵人不許我們有建設，畏懼中國建設的成功；更可以證明中國的成功，不能在抗戰之先，只求於在抗戰中。此次臨時全代大會宣言說：「吾人不能望於和平中謀建設，惟當使抗戰與建設同時并行」。指出一面抗戰，一面建設，始有可能。所以這一次的抗戰，其最終的目的，可以說是爲完成我們經濟建設而抗戰；如果在抗戰中不能完成我們的經濟建設，不但不能增加戰時的物質生產，失了取得最後勝利的重要條件，且再沒有完成我們經濟建設的機會，根本失了我們這次抗戰的意義。過去我們是以「建設求統一」，現在應以「建設求勝利」，後方建設成功之日，即是奠定前方戰事最後勝利之時，使國家鞏固，永遠消滅敵人對我侵略的企圖。

並且平時我們所有的各種建設事業，因爲遷就原料和資本的來源，市場和交通的便利，全集中在沿海一帶都市上面；這些都市的經濟，因爲自己的經濟

力量不足，要受各帝國主義在華經濟勢力的控制。所以平時纔然有一點建設事業，自然而然的要與外來經濟勢力發生密切關係，不啻增加各帝國主義在華的經濟勢力，總擺脫不了半殖民地經濟的彩色。雖然近年來一般人已喊出沿海各種重要企業遷移內地的口號，但終未能見諸實行；因為誰也不願犧牲現成的利益而冒創業艱難的困苦和損失。現在由於戰事的壓迫，沿海都市的工商業，不能不遷移到內地；而沿海封鎖，外貨輸入不便，無形中構成關稅壁壘，激刺內地工業的發達。此時的經濟建設，如果實行計劃經濟，有意識的指導，擺脫半殖民地經濟的羈絆，完成自主的經濟體系，也只在這一次抗戰中求之。

後方建設的耗序，當然要以軍事為中心，首先要着重重工業的發達，一面為解決戰時重兵器的急需，一面為發達各種工業的基礎。西南與西北的重工業資源，並不缺乏，須確定整個計劃，從事開發，要顧全工業本身的發展，不應

遷就人事的便利，從堅苦中加速度的完成。重工業有了基礎，也就是奠定了抗戰勝利的基礎。現在是都市經濟時代，大都市支配農村，並支配了周圍的中小都市；所以建設事業，必須寄存於都市，一面形內地經濟集中的力量，一面爲對外經濟交換的據點。過去的經濟中心區域已破壞，現在要重新再建自主的獨立的經濟中心市場，這個中心市場在何處？應便於各種產業發達的歸趨而選定，不但是適應戰時的需要，且是完成計劃經濟之重要的一環。

五 結論

日本資本主義經濟，是從對外軍事當中發展起來的，每經過戰爭一次，日本資本主義經濟即膨脹一次，如清日之戰，日俄之戰，歐洲大戰，都增加了日本資本主義經濟的繁榮；因爲日本資本主義經濟脆弱，需要海外原料的供給，

又需要海外市場的銷售，所以在它初期的發展，如沒有軍事的发展，即沒有經濟的發展。這是日本資本主義經濟的特質。此次中日戰爭，日本也是想以軍事的力量解決它的資本主義經濟的矛盾，顯然的，它的軍事力量不能戰勝，它的經濟戰略亦隨之瓦解，然而這一次戰爭的範圍和持久，國際形勢的不利於日本，是與過去日本對外任何一次戰爭的影響不同的，不但沾不到光，現在反弄得焦頭爛額，要以軍事力量征服中國，已成夢想。雖然在佔領區域內，掠奪中國經濟，利用中國經濟，并不能補救它對於中國戰爭的經濟損失；大戰中的德國，佔領法國西北部十四縣的煤田和工業，及利南比利時的鑛產物，何嘗不是如現在日本對中國經濟戰略一樣？然而德國終於戰敗。日本將來求其如大戰的應有的結果，恐不可得。中國要以經濟戰消耗日本，疲憊日本，建設自己，充實自己，在抗戰中加強加速經濟建設的工作，在經濟建設中奠定了新國家的基礎。

。所以要採取長期抗戰，所以最後勝利是屬於我們。

抗戰叢刊

中蘇合作抗日論

抗戰與建國

我們需要打個結果出來

抗戰必勝論

長期抗戰的收穫是什麼

全面抗戰與國民外交

怎樣才能澈底動員民衆

戰時縣政之改造

抗日必需的義勇軍

抗戰中的敵兵問題

如何促進民間抗日意識

怎樣對付偽組織

嚴繼光著

蔣星德著

劉列夫著

李景禧著

張君俊著

尹衍鈞著

石著

阮華國著

陳正謨著

唐崇慈著

胡翼成著

由

抗戰期中的財政問題

封鎖海岸與對策

戰時糧食——自問題

戰時糧食問題之解決方法

戰時教育論

邊疆民族問題與戰時民族教育

民衆防空論

日本是什麼東西

日本的軍閥

日本財政之危機

戰時日本工業的危機

日本戰時貿易之危機

楊一夫著

李景禧著

殷錫珪著

陳正謨著

尹衍鈞著

蕭惠林著

朱農著

張君俊著

唐崇慈著

唐崇慈著

宋斐如著

吳紹濤著

編者：中山文化教育館

總經售：上海雜誌

無限